

2021年6月5日 星期六

辛丑年四月廿五 第20771期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

建设人与自然和谐共生的美丽中国 ——以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设纪实

新华社记者 齐中熙 高敬 胡璐 于文静

6月5日是世界环境日。今年我国确定的环境日主题为“人与自然和谐共生”。

坚持走绿色发展之路，共筑生态文明之基。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平生态文明思想指引下，中国人民凝心聚力，坚定不移走绿色发展之路，人与自然和谐共生的美丽中国，正在从蓝图变为现实。

深谋远虑——建设生态文明求解人与自然和谐共生之道

江苏省南通市，是万里长江奔流入海的“最后一站”。市区南部，黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山等五山临江而立，山水相依。

“以前我们就住在江边，但看不到江。”南通市居民黄家勇说，“码头作业灰尘太多，窗户不能开、被子不能晒。”

100多年前，实业家张謇希望家乡五山地区成为“花园及风景区”。然而，五山及滨江地区一度危化品码头、散货码头、集装箱码头等星罗棋布，给当地带来污水、扬尘等一系列环境污染问题，导致这里“滨江不见江，近水不亲水”。

又何止是南通？曾经，从巴山蜀水到江南水乡，污水入河入江、码头砂石堆积、化工企业围江，长江水质持续恶化、生态功能逐步退化，生态系统警钟迭起。习近平总书记曾痛心地形容母亲河：“病了，病得不轻了”。

又何止是长江？曾经，经过几十年快速发展，积累下来的环境问题进入高强度频发阶段，秋冬季雾霾频发拉响空气污染警报，江

河鱼虾减少、水质频频告急。

2016年1月5日，习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会，振聋发聩地提出“共抓大保护，不搞大开发”。

时光流转，张謇的梦想终成现实。近年来，南通当地累计关停200多家散乱污企业，清理了160多条小杂船，关闭了当时全国最大的进口硫磺集散基地，修复腾出岸线，新增森林面积，在长江边逐步构筑起一道绿色廊道。

“现在我们晚上经常会去江边公园散步，很舒心的。”黄家勇笑着说。

2020年11月12日，习近平总书记来到五山地区滨江片区考察调研。“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带，说明我们只要下决心，就一定能落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

水质改善、江豚腾跃，长江母亲河正在重焕生机。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

站在这样的高度，以习近平同志为核心的党中央求人与自然和谐共生之道，指明了生态文明之路，擘画了美丽中国的宏伟蓝图。

党的十八届五中全会提出五大发展理念，绿色发展成为推动高质量发展的题中之意；党的十九大明确提出加快生态文明体制改革，建设美丽中国；党的十九届五中全会再次强调“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”……一系列重大部署，宣示了以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的坚定决心。

(下转第2版)

“水下长城”修缮忙

6月3日，工人在喜峰口西潘家口段长城保护维修工程现场施工。

记者从河北省迁西县获悉，目前喜峰口西潘家口段长城保护维修工程正在加紧施工。

20世纪70年代，潘家口水库修建后，潘家口关城和部分长城被淹没到水下，形成独特的“水下长城”景观。此次修缮对象为该段长城枯水季节能露在水面之上的部分，本着“修旧如旧”的原则，以现状整修、排险为主旨解决长城本体的结构安全问题。

新华社记者 牛宇 摄



安全生产法修订草案将二审，拟普遍提高对违法行为罚款数额 违法单位拒不改正可按日连续处罚

本报北京6月4日电（记者卢越）十三届全国人大常委会第二十九次会议将于6月7日至10日在北京举行，会上将二次审议安全生产法修正草案。全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟今天在记者会上介绍，针对安全生产领域“屡禁不止、屡罚不改”问题，安全生产法修正草案明确普遍提高对违法行为的罚款数额。

“安全生产法此次修改，普遍提高对违法行为的罚款数额，增加规定生产经营单位被责令改正且受到罚款处罚，拒不改正的，监管部门可以按日连续处罚。”臧铁伟介绍，草案还增加规定依法及时关闭存在严重违法行为的生产经营单位，吊销相关证照，对其主要负责人实行行业禁入；增加规定安全生产违法行为信息通报制度，有关部门和机构对存在失信行为

的生产经营单位及人员采取联合惩戒措施。

草案明确，平台经济等新兴行业、领域的生产经营单位应当依法履行有关安全生产义务，并规定对新兴行业、领域的安全生产监督管理职责不明确的，由县级以上地方各级人民政府按照业务相近的原则确定监督管理部门。

此外，草案增加规定餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置

并保障正常使用；增加规定矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目的施工单位应当加强对施工项目的安全管理，不得非法转让施工资质，不得违法分包转包；增加规定安全生产领域公益诉讼制度。

在落实生产经营单位主体责任、明确政府及监管部门职责方面，草案增加规定生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产的第一责任人，明确工业园区、港区、风景区安全生产监督管理，增加安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、重大安全风险联防联控、危险源辨识和评估、餐饮等行业安装可燃气体报警装置、矿山等建设项目施工单位安全管理和资质管理、高危行业领域强制安全生产责任保险等一系列规定。

商家用打折的价格，让消费者吃到不打折的美味——

“临期食品”：市场新宠能否实现双赢？

本报记者 陈曦

“用打折的价格，吃到不打折的美味。”这是豆瓣“我爱临期食品”小组的口号。创立仅8个月，该小组已聚集了6万多名成员，实时分享各种临期折扣信息，“原价22元一盒的奥地利牛奶7元拿下，沃尔玛18.9元的马来西亚饼干‘跳楼价’2.9元”。

一边是网络社交平台热烈讨论，一边是嗨特购、好特卖、怡食货仓等线下店铺人满为患，购买临期食品成为一些人尤其是年轻人的日常。

数量庞大的临期食品是如何产生的？为

何定价如此低廉？吸引消费者的到底是什么？市场体量究竟有多大？《工人日报》记者近日对临期食品行业进行了调查采访。

“烫手山芋”变身市场新宠

5月29日周六，记者来到北京中关村附近的一家嗨特购门店，发现结账处排着长队，每个人的购物筐里都满满当当。“自从发现这里，我每周都来囤货。”大二学生脉脉正兴致勃勃地在货架上翻找，“这里这么便宜，临期我也不在乎，反正很快就能吃光。”

临期食品，指的是临近保质期但仍在保质期之内的食品。善食者联盟创始人邱皓

介绍道，“根据食品行业‘允收期’惯例，大型商超通常拒收保质期已过1/3的国产食品，和保质期已过1/2的进口食品。食品上架后若销量不佳，终端店铺也会将尾货退还原经销商。这些食品正以极低的价格流向临期市场。”

本是销售难题，却摇身一变成为“香饽饽”。在线下，临期生意经历了超市“买一赠一”的捆绑销售、大型商场专门开辟的打折货架、临期折扣专卖店的遍地开花3个阶段。在云端，先是“裸价临期特卖”等淘宝店铺零星出现，再是好食期、甩甩卖等专营APP上线，接着电商巨头发现商机开始布局，天猫国际、

拼多多已上架自营的临期食品。

就实体店而言，从业多年的供货商毕大洋总结了消费人群的演变特征，“临期店铺发端于菜市场，后来又开进居民区，顾客是单一的中老年群体。从好特卖开始，实体店尝试搬到人流量大的核心商圈、写字楼，吸引了大批注重品质又囊中羞涩的年轻人。”

据统计，我国每年被损耗和浪费的粮食约3500万吨，接近粮食总产量的6%。毕大洋认为，用好临期资源可以实现双赢。“原本临期食品的归宿是饲料厂和垃圾场。我们搭起了一座桥，让消费者得到实惠，商家及时止损。”

(下转第2版)

国办印发《关于推动公立医院高质量发展的意见》

据新华社北京6月4日电 国务院办公厅日前印发《关于推动公立医院高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出，公立医院是我国医疗服务体系的主体。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以人民健康为中心，加强公立医院主体地位，坚持政府主导、公益性主导、公立医院主导，坚持医防融合、平急结合、中西医并重，以建立健全现代医院管理制度为目标，强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新，加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，力争通过5年努力，公立医院发展方式从规模扩张转向提质增效，运行模式从粗放管理转向精细化管理，资源配置从注重物质要素转向更加注重人才技术要素，为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生

风险、建设健康中国提供有力支撑。

《意见》从六个方面部署了推动公立医院高质量发展的重点任务。一是构建公立医院高质量发展新体系。打造国家级和省级高水平医院，发挥公立医院在城市医疗集团中的牵头作用，发挥县级医院在县域医共体中的龙头作用，建立健全分级分层分流的重大疫情救治体系。二是引领公立医院高质量发展新趋势。加强临床专科建设，推进医学技术创新，推进医疗服务模式创新，强化信息化支撑作用。三是提升公立医院高质量发展新效能。健全运营管理体系，加强全面预算管理，完善内部控制制度，健全绩效评价机制。四是激活公立医院高质量发展新动力。五是建设公立医院高质量发展新文化。六是坚持和加强党对公立医院的全面领导。

国资委：抓紧抓实国企改革三年行动

新华社长春6月4日电 (记者王希 姚湜)国企改革三年行动启动以来，国资央企全力以赴推动十方面50条重点任务落实落地，各项重点任务不断实现新突破，取得新成效。下一步，国资央企将以典型示范带动改革深化，进一步抓紧抓实国企改革三年行动，更好促进中央企业高质量发展，加快建设世界一流企业。

国务院国资委4日在吉林长春召开中央企业改革三年行动推进会，总结改革经验，研究部署下一步工作。记者们是从此次会议上了解到上述信息的。

国资委党委书记、主任郝鹏在此次会议上表示，下一步推进企业改革发展，要全面落实“两个一以贯之”，推动中国特色现代企业制度更加完善；要紧盯企业自主创新深化改革，着力促进高水平科技自立自强，要聚焦主责主业、服务国家战略，积极推进布局优化和结构调整；要从经理层做起，以上率下破解三项制度改革难题；要积极稳妥推进混合所有制改革，着力转机制、增活力；要以正向激励激活人力资本，加快构建业绩导向鲜明的激励约束机制；要科学合理授权放权，有效发挥各级企业市场主体作用。

来自会议的信息显示，目前中央企业集团层面已100%制定党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项清单，重要子企业完成率达到95.5%；93.8%的央企子企业实现了董事会应建尽建，其中6成以上实现了外部董事占多数；全员绩效考核覆盖率达98.2%，所属单位累计实施了500多个中长期激励方案；剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题基本完成，进入收官阶段。

会议期间，中国一汽、中国一重、东方电气集团、鞍钢、中国远洋海运、中国中车集团等中央企业主要负责人做了交流发言，展现了各具特点的改革经验和有效模式。

2021年全国工会研究室主任会议在京召开

本报讯 6月3日至4日，2021年全国工会研究室主任会议在京召开。会议深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述特别是今年“五一”国际劳动节前夕的重要指示精神，研讨交流100年来中国共产党领导的工运事业、“十四五”时期的工会工作、构建和谐劳动关系的经验做法。

会议指出，要牢牢把握工会理论研究的正确政治方向，把学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述作为首要任务，抓住党史学习教育契机系统梳理党领导百年工运史的成就、经验和启示，坚持深入基层、面向群众开展理论研究和调查研究，聚焦推动产业工人队伍建设改革和工会改革，聚焦新业态、新就业群体，聚焦构建和谐劳动关系，深入研究“十四五”时期工会工作的重大理论和实践问题；着力构建全方位研究格局，提高研究成果质量、增强研究能力，不断拓宽新时代工会理论研究新路子。

各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会研究室(办公室)主任，全总研究室联系点有关领导，全总工会理论研究会(中国特色社会主义工会发展道路研究会)常务理事参加会议。

全总机关举办主题阅读活动读书心得分享会

创新沉浸式学习方式，“悦”读党史、铭记初心

本报北京6月4日电 (记者张锐)“共产党人的信仰，源于远大理想的召唤与初心使命的鼓舞，是百年来我们党披荆斩棘、栉风沐雨、奋勇前进的强大动力”“工会干部的觉悟，就应该植根于同职工群众的深厚感情，植根于对推进党的工运事业的坚定信仰”……今天上午，全总机关举办“‘悦’读党史·铭记初心”主题阅读活动读书心得分享会，通过诵读、演绎和学习心得分享的方式，再现党的百年光辉历程，诠释共产党人的伟大精神，凝聚广大党员干部的精神动力。

按照《全总庆祝中国共产党成立100周年系列活动方案》和《全总机关开展党史学习教育实施方案》安排，全总机关党员干部广泛开展了“‘悦’读党史·铭记初心”主题阅读活动，围绕党百年奋斗的光辉历程、伟大贡献、初心宗旨、重大理论成果、伟大精神、宝贵经验等内容，坚持读原文、学原著、悟原理，撰写读史学习体会，并以分享会的形式交流心得体会。

分享会围绕“坚定信仰”“忠诚为党”“实干担当”3个主题展开，并穿插3个大家耳熟能详的影视作品《潜伏》《在一起》《山海情》中的情景剧片段进行演绎诵读，情景式再现中国共产党艰辛而光辉的历程，通过沉浸式学习的方式，引导广大党员干部感悟一代又一代共产党人的优秀品质，激励大家把党史学习教育的成果转化推进干事创业的强大精神动力，推动新时代工会工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组、各驻会产业工会、全总各部门、各直属单位党组织负责同志和党员干部代表150余人参加活动。